

● 中外文学

北宋“东州逸党”考论

崔海正

(济南大学 文学院, 山东 济南 250002)

[作者简介] 崔海正(1947-), 男, 山东茌平人, 济南大学文学院教授, 主要从事宋代文学及中国词学研究。

[摘要] “东州逸党”是北宋前期一个地域性较强的以范讽为领袖的文人团体和文学流派。他们的行为及其创作, 体现出唐宋文化转型期中带有特定色彩的观念与趋尚, 并在某种意义上为“宋调”新风的构建起了铺垫作用, 也对宋代文化学术的走向产生了一定影响。

[关键词] 北宋前期; 东州逸党; 文学史意义

[中图分类号] I206.2 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)04-0471-09

在北宋前期文坛上, 曾存在一个被称作“东州逸党”的文人团体。他们的行为及创作, 不仅在当时产生过一定影响, 也对宋代文化学术的走向起了推波助澜的作用。但除少数学者对其略有提及外^①, 现代一般关乎宋代文史的论著中很难见到他们的踪影。故此, 拟掇拾有关资料, 对其做进一步的考察。

一

“东州逸党”之名, 最早见于宋人颜太初的一首长篇五言诗《东州逸党》^[1](卷 12), 诗中对之大加挞伐。东州, 指北宋前期行政区划上的京东路诸州、军、监。据《宋史》卷 85《地理志》, 宋太宗至道三年(997)分全国政区为路, 京东路主要包括今山东省及今河南商丘市、江苏徐州市、宿迁市等地区。

《宋史·颜太初传》云:“山东人范讽、石延年、刘潜之徒喜豪放剧饮, 不循礼法, 后生多慕之。太初作《东州逸党》诗, 孔道辅深器之。”又《宋史·范正辞传》附《范讽传》云:“讽类旷达, 然捭阖图进, 不守名检, 所与游者辄慕其所为, 时号‘东州逸党’。山东人颜太初作《逸党》诗刺之, 而姜潜者又尝贻书以疏其过云。”看来, “东州逸党”这个称号在当时已普遍流传, 颜氏只是将其写入诗中, 而范讽, 则当是逸党的领袖人物。那么, 与范讽交游并“慕其所为”“后生多慕之”的“东州逸党”, 除了颜太初本传中提到的石延年、刘潜, 还有哪些成员? 逸党人物的基本“面目”如何? 这当是首先要考虑的问题。

先从范讽说起。据本传, 他一生担任过许多官职, 但所记次序或有紊乱, 又未标明时间。今参《续资治通鉴长编》(以下简称《长编》)等有关史籍, 对其主要仕历及生卒年等略加清理。

范讽, 字补之, 齐州(今山东济南市)人, 范正辞次子。年轻时以父荫补将作监生簿。宋真宗于大中祥符元年(1008)封禅泰山, 讽献《东封赋》, 迁太常寺奉礼郎; 又献其文, 出知平阴县。后举进士, 历淄州、郓州通判, 为太常博士、知广济军。天圣七年(1029), 拜右司谏(《长编》卷 108“仁宗天圣七年五月甲戌”条)。八年(1030), 擢天章阁侍制(《长编》卷 109“天圣八年十月壬寅”条)。明道元年(1032), 出知青州;

二年(1033)，入为右谏议大夫、权御史中丞；同年，加龙图阁直学士、权三司使(《长编》卷 112“明道二年夏四月己未”条；卷 113“明道二年十月己未”条)。景祐元年(1034)，改龙图阁学士。以疾免三司使，寻迁给事中，出知兗州(《长编》卷 114“景祐元年二月壬辰朔”条；卷 115“景祐元年七月乙未”条)。景祐二年(1035)，遭庞籍弹劾，贬武昌军行军司马(《长编》卷 116“景祐元年二月丁卯”条)。徙保信军，听居舒州持母丧，既而许归齐州。服除，改将作少监，知淮阳军(《长编》卷 128“康定元年秋七月乙亥”条；又见《宋史》本传)。康定二年(1041)，为光禄卿，知潞州(《长编》卷 133“庆历年八月辛卯”条)。卒。

关于范讽的生卒年，史无明载。范正辞本传谓正辞于真宗“大中祥符三年四月卒，年七十五”。由大中祥符三年(1010)上推 75 年，为五代后唐清泰三年、后晋天福元年(936)。虽则正辞妻室情况与范讽有无姊妹不得而知。又范讽虽为正辞次子，但揆诸常情，其出生不当在正辞 60 岁(至道元年，995)之后。即使是正辞 60 岁生范讽，参范讽献赋得官事，则其时还是一个十三、四岁的少年，可能性极小。换言之，范讽生年当在太宗至道元年(995)之前。又，前宰相寇准(生于宋太祖建隆二年，961)、丁谓(生于太祖乾德四年，966)曾相继被贬往南方，途经鼎州甘泉寺时，皆有题诗。后来范讽路经此地，亦曾赋诗抒怀，慨叹前事(范讽诗详下文)。由此可知，范讽年辈当晚于寇准、丁谓，即其生年应在乾德四年(966)与至道元年(995)之间。又据范讽本传及《宋史》卷 311《庞籍传》、《长编》卷 112、115 所载，范讽与两度入相的李迪(生于太祖开宝四年，971)关系密切，庞籍(生于太宗端拱元年，988)数劾范讽，“不拘礼法”，范讽均得李迪佑护。同时，李迪与范讽还不断受到时相吕夷简(生于太宗太平兴国四年，979)的排挤。种种迹象表明，范讽生年似略晚于李迪，而与庞籍、吕夷简相近，或当在太宗太平兴国五年(980)前后。当然，这仅是一种推测，有待进一步查考。至于其卒年，释文莹《湘山野录》卷上记一则故事云：

石延年曼卿为秘阁校理，性磊落，豪于诗酒。明道元年，以疾卒。曼卿平生与友人张生尤善，死后数日，张生梦曼卿骑青驴引数苍头过生，谓生曰：“我今已作鬼仙，召汝偕往。”生以母死，固辞久之，曼卿怒，登驴而去，顾生曰：“汝太劣，吾招汝安得不从！今当命补之同行矣。”后数日，补之遂卒。补之乃范讽字。今仪真有碑石，序其事尤详。

故事本身并不可信，但叙石延年之性格及石、范二人之有交谊，却合乎史实。不过，石延年(字曼卿)于“(仁宗)康定二年二月四日，以太子中允、秘阁校理卒于京师”，有欧阳修《石曼卿墓表》为证。王称《东都事略》卷六“仁宗皇帝本纪”云：“庆历年……，冬十一月丙寅，合祭天地于圜丘。大赦天下，改元。”则康定二年即庆历年(1041)。看来，文莹弄错了石延年的卒年，将“庆历”误记为“明道”；如果范讽与延年同年而卒属实，范讽卒年之误自不可避免。查《长编》，记有关范讽事者达 20 余条，庆历年间党争激烈，在庆历年之后，却未见《长编》及其他史籍或范讽友人记其事者，似可为一佐证。但是，这里有一点还需说明：《长编》卷 133 载范讽曾于“庆历年八月”出知潞州，是否与范讽卒于本年相矛盾？先看范讽本传的一段文字：“服除，改将作少监、知淮阳军，迁光禄卿、知陕州，道改潞州。入见帝言(从略)。复给事中，卒。”这段文字，除“复给事中，卒”之外，其余基本与《长编》所记相同。本传于“入见帝言”一段话后加此几字，行文显得十分匆促；且“给事中”在北宋前期(神宗元丰改官制前)为阶官名，并非实际差遣。又《元丰九域志》卷一京东路：“淮阳军，太平兴国七年以徐州下邳县置军，治下邳县(今江苏邳县南)”。该书卷 4 河东路：“大都督府，潞州，上党郡，昭德军节度，唐昭义军节度，皇朝太平兴国元年改昭德军。治上党县(今山西长治市)”。《宋史·地理志》卷 85、86 之记载同《九域志》。而由淮阳军赴任潞州，当途经宋都开封，因此才有“入见帝言元昊事”之可能。所以，笔者怀疑范讽受命“知陕州，道改潞州”，大概并未到任，时已至暮年，因故滞留京城。也就是说，范讽卒于庆历年八月至十二月间的可信性是非常大的。

范讽为官颇有政绩。不仅体恤百姓，且敢于谏言，不畏权要，狱断明敏。今据本传举几个小例。如其知平阴县时，存视贫弱，至豪猾大家，峻法治之。知青州时，当地发生灾荒，发取前宰相王曾家中粟米数千斛以济灾民。他弹奏皇族姻亲、朝廷重臣钱惟演曾有不法之事，应当降官，仁宗不听。于是求见，说皇帝如不听劝谏，自己宁可辞职，仁宗不得已而可之。王文吉告发大臣陈尧佐谋反，仁宗命范讽审理此案。他半夜接到命令，于次日清晨即将案件审结。他出使契丹，途中触景生情，言辞慷慨，使“辽人相目

不敢对”。

石延年与范讽为友。《东都事略》卷115、《宋史》卷442均有传。此据本传及《长编》等简要介绍。延年(994~1041)旧字安仁,后改字曼卿。先世幽州(今北京市一带)人,后徙家宋城(今河南商丘市)。真宗时,累举进士不中,补三班奉职,延年耻不就,后经张知白劝告,始就命。历知金乡县,改通判乾宁军、永静军。入为大理评事、直集贤院。明道元年,加馆阁校理(《长编》卷111“明道元年十二月壬子”条)。景佑二年,坐与范讽亲善落职海州通判(《长编》卷116“景佑元年二月丁卯”条)。后以太子中允、秘阁校理壮年而卒。延年识见特出,与人论天下事,是非无不当,尤关心边防;在官任上有治名;其为人跌宕任气节;读书通大略,不治章句。欧阳修《墓表》谓其“负高世之志”而“与时不合”,故颓然自放。

刘潜字仲方,曹州定陶(今山东定陶县)人,与延年为挚友、酒敌,《东都事略》及《宋史》石延年本传皆有附传。《传》中谓刘潜卓逸有大志,好为古文,以进士起家。尝为淄州军事推官,知蓬莱县、平阴县。其性刚烈而孝,与延年对饮,闻母暴疾亟归,母死,潜一恸而绝。陈师道《后山诗话》谓刘潜为“大侠”,喜诵李冠《六州歌头》咏项羽词。《宋史·高弁传》谓高弁与李迪、贾同友善,而“石延年、刘潜皆其门人”。刘潜生年盖与石延年差近,其卒年当在庆历年之前,亦中寿而卒。

李冠,字世英,一字元伯。《宋史》卷442《刘潜传》附关于李冠的一段文字,极为简略,其云:“同时以文学称京东者,齐州历城有李冠,举进士不第,得同三礼出身,调乾宁主簿,卒。有《东皋集》二十卷。”据此,李冠年辈与刘潜相若。其《东皋集》现已亡佚。

李芝,齐州历城(今山东济南市)人,与李冠为诗友。尝为王樵作《贊世先生传》,不传。张方平《乐全集·送李芝东归诗》有“此君齐鲁之奇才,三十病废吁命哉;来游京国动凄怆,东归泰山卧崔嵬”云云,盖李芝年轻时求功名而不得,负奇才而无命,只好归隐于故乡。

贾同,原名罔,字公竦,真宗赐名同,改字希得,门人私谥存道先生,青州临淄(今山东淄博市)人。曾为历城主簿、大理评事、兗州通判。再迁殿中丞、知棣州,卒。贾同笃学好古,颇有时名。仁宗天圣(1023~1032)初尝上书谏开放言路,痛斥丁谓伪造符瑞。著《山东野录》7篇,不存。王闢之《渑水燕谈录》卷1记其事,《宋史》卷432有传。不过,《燕谈录》载“门人李冠元伯、刘颜子望相与谥曰存道先生”,本传却谓“刘颜、李冠、王无忌及其门人谥同曰存道先生”,似李冠又非贾同门人,此仍待考。又,《长编》卷109“仁宗天圣八年正月甲戌”条:“(贾同)年四十余,同进士出身,时大中祥符四年也。”由真宗大中祥符四年(1011)上推40年,为太祖开宝五年(972)。既言“四十余”,其生年还应早几年,或在开宝三年(970)左右,年辈早于李冠等人无疑。

王樵,字肩望,淄州淄川(今山东淄博市)人。博通群书亦不为章句之学,尤善《老子》、《易经》。举家被契丹人掠走,曾只身入塞下访父母,累年乃归。自称“贊世翁”,以论兵击剑为事。著《游边集》2卷、《安边》3策、《说史》10篇,不存。《宋史》卷458有传。考本传谓王樵于真宗咸平(998~1003)中“弃妻”游边塞,其时当已是成年人,年辈盖与贾同相仿佛。

“东州逸党”的主要人物,或即上述数人。据颜太初诗,尚有钦慕逸党或已加入逸党“合唱”的后生,多为民间人士。其中如张方平,字安道,宋城人,曾与刘潜、石延年、李芝等交游。时当年少,曾短暂加入过逸党的活动,此处暂未计入。综括上述,似有几点可注意:其一,除范讽外,其他人官位都不高,或乃在野之士。但他们关心国计民生,尤其重视边务防备。其二,性情大都豪旷奔放,不拘细行。时人责其“喜豪放剧饮”,不顾流俗,确有其事。《东都事略·石延年传》所载故事尤为典型:“(延年)饮酒过人,有刘潜者,与延年为酒敌,常于京师过王氏酒楼,对饮终日,不交一言。王氏以为异人,奉之甚谨。二人饮噭自若,傲然不顾,至夕相揖而去。明日喧传王氏酒楼有二酒仙来饮。久之,乃知刘、石也。”其三,地域性强,而且大多为今山东省人(石延年亦曾在山东金乡县为官)。同时,他们之间有较为密切的关系,上面已多有涉及,再观《渑水燕谈录》卷4所记一则逸事,其略曰:王樵性超逸,有概世之治。庐梓桐山下,称淄右书生。贾同、李冠皆尊仰之。其后,高弁知州事,范讽为通判,相与就见。李冠寄诗曰:“霜台御史新为郡,棘寺廷评继下车。首谒梓桐王处士,教风从此重诗书。”晚号“贊世翁”。垒砖自环,名“茧室”。后感

疾，即入其中，自掩户，卒。李芝为《贊世先生传》，载其事。相互间的友情不难于此中窥见。

二

“东州逸党”留传下来的作品虽不算多，却不能不令人关注它们的“文学史”意义。

《全宋文》卷 364 从《长编》、《宋会要辑稿》等史籍中辑录了范讽的 3 篇奏章，文字都很短，如《谏复修玉清昭应宫奏》：

山木已尽，人力已竭，虽复修，必不成。臣告朝廷亦不为此，其如疑天下何？愿明告四方，使知之。

应用性文字，谈不上多少文学色彩，但简洁而寓智巧，辞气颇劲健。他人之章奏、策论亦大抵如此。范诗现存只有 2 首，1 首是《题鼎州甘泉寺》，诗云：

平仲酌泉回北望，谓之礼佛向南行。烟岚翠锁门前路，转使高僧厌宠荣。

寇准字平仲，封莱国公；丁谓字谓之，封晋国公。鼎州，今湖南常德市。《湘山野录》卷上记其本事云：“鼎州甘泉寺介官道之侧，嘉泉也，便于漱酌，行客未有不舍车而留者。始，寇莱公南迁日，题于东槛，曰‘平仲酌泉经此，回望北阙，黯然而行’。未几，丁晋公又过之，题于西槛，曰‘谓之酌泉礼佛而去’。后范补之讽安抚湖南，留诗于寺曰（即上诗）。”诗的前两句直叙本事，第三句宕开，转写佛寺环境，末句绾合诗题。诗风朴直明快，亦不免透露出某种身世之感。魏泰《东轩笔录》卷 2 收录此诗，文字略有不同，其诗曰：“平仲酌泉方顿辔，谓之礼佛继南行。层峦下瞰岚烟路，转使高僧薄宠荣。”原诗无从查考，未知孰是。但《湘山野录》成书稍早于《东轩笔录》，前者所记或更可靠些。另一首诗是《题济南城西张寺丞园亭》：

园林再到身犹健，官职全抛梦乍醒。惟有南山与君眼，相逢不改旧时青。

这首诗也见于《宋诗纪事》卷 10，谓出自《能改斋漫录》。查吴曾所作此书卷 15 引《倦游杂录》记该诗本事云：“范讽自给事中谪官，数年方归济南。城西有张氏园亭，泉有金线、真珠之目。水木环合，乃历下之胜景。园亭主人，乃张寺丞聪也。尝邀范讽宴饮于亭，题二韵诗于壁（即上诗）。”参范讽传记，此诗当是在故乡料理完母亲丧事之后所作。诗中流露出对仕途的厌倦以及对故土山水的恋恋之情。同上首诗一样，这首七绝亦直抒胸臆，但其平易晓畅的语句中蕴含着更多的人生况味。《全宋诗》卷 73 据陈应行《吟窗杂录》仅录其后两句，而诗中的“青”字为“情”。从诗意看，两句皆可；从韵致看，“青”字较胜。

石延年为文健举，最工于诗，而诗集早佚。《全宋诗》卷 176 以现存抄本《两宋名贤小集·石曼卿集》为底本，以他本校补，合编为 1 卷，收诗 52 首，残句 27。其诗大半为五、七言律绝，以赠人、咏物为多。前人评延年诗，多谓其险奇豪骏。如苏舜钦《石曼卿诗集·序》谓：“曼卿之诗，又特振奇发秀……，独以劲语蟠泊，会而终于篇，而复气横意举，洒落章句之外”。石介《三豪诗送杜默师雄》赞“曼卿豪于诗，社坛高数层”；《读石安仁学士诗》又谓其“秋风有怒涛”。欧阳修《哭曼卿》亦云延年诗“时时出险语，意外研精粗。穷奇变云烟，搜怪蟠蛟鱼”。今举石氏《寄尹师鲁·平阳会中代作》如下：

十年一梦花空委，依旧河山损桃李。

雁声北去燕南飞，高楼日日春风里。

眉黛石州山对起，娇波泪落妆如洗。

汾河不断天南流，天色无情淡如水。

意境凄寒，构思别出心裁。春风、桃李、燕雁、眉黛等，这些被无数诗人惯用的平熟意象，在此诗中都变了色调，确实能给人以奇秀、“搜怪”之感；《渑水燕谈录》卷 7 曾借延年托梦关咏的荒诞故事，称此诗为石氏“最为得意”的传世之作。他如咏《古松》：“真气森森耻屈盘，铁衣生涩紫鳞乾。影摇千尺龙蛇动，声撼半天风雨寒”；《咏柳》：“柔根恐是离肠结，未折长条先断肠”；《金乡张氏园亭》：“乐意相关禽对语，生香不断树交花”等，皆气格挺拔，造语险峭生新。不过，他也有朴素拙直的作品，如《赠刘潜归陶丘》云：

君今归柯泽，路出梁宋间。

芒碭有吾庐，亲老待我还。
美子先谐愿，思亲头鬓斑。
韶光苦不再，沟水长潺湲。

浓浓的友情、乡情、思亲之情从平实自然的语句中流出，令人觉得特别亲切，这是另一类风格。

延年有词集《扪虱长短句》，不传。《全宋词》仅录《鹊桥仙·七夕词》1残篇、《燕归梁·春愁》1首，不妨将后者录下：

芳草年年惹恨出。想前事悠悠，伤春伤别几时休。算从古、为风流。

春山总把、深匀翠黛，千叠在眉头。不知供得几多愁。更斜日，凭危楼。

词从《唐宋诸贤绝妙词选》卷3辑出。它上片写年年之愁，下片写特定时间之愁，芳心愁情无穷尽。言情题材写得并不浓艳，正顺应当时词坛新风尚。又巧妙运用叠词，换头饶有意味，表明延年颇懂写词之法门。词集虽佚，由此可见一斑。另外，他还存有《五胡十六国考镜》，属历史类著作。

刘潜诗文无存，《全宋词》收词2首、1残句。其中《六洲歌头》咏项羽词乃李冠所作，可参拙著《宋代齐鲁词人概观》（中国文联出版社2000年版）之考辩。另1首是《水调歌头》，词云：

落日塞垣路，风劲夏貂裘。翩翩数骑闲猎，深入黑山头。极目平沙千里，唯见雕弓白羽，铁面駭骅骝。隐隐望青冢，特地起闲愁。

汉天子，方鼎盛，四百州。玉颜皓齿，深锁三十六宫秋。堂有经纶贤相，边有纵横谋将，不作翠蛾羞。戎虏和乐也，圣主永无忧。

上片写塞外行猎，极目所见，并由远望昭君之墓顿生无限感慨；下片由歇拍之端绪遥想汉代之鼎盛，以汉喻宋，寄望于文臣武将为国尽忠。词中写和平时期边塞游猎生活，境界阔大，声情激越，在北宋前期词坛上极为少见。此词出自《唐宋诸贤绝妙词选》卷5，谓刘潜作；然别又作黄庭坚词，见《山谷琴趣外篇》卷1。考山谷词中虽有个别词篇如《鼓笛慢》寿词风格类此，但那要为人宣扬功德勋绩，与抒写自我之塞上豪情毕竟不同。其他虽多疏宕之作，而并无此类题材。从词作本身看，写得激情四射，与北宋前期力图上进、关注边防的时代气氛较为合拍；而从结拍“戎虏”二句所透露的信息，似写在澶渊之盟后边境相对安定之时。词中表达的情绪与黄庭坚生活的北宋中后期内忧外患加剧、士人忧患意识大大增强的现实氛围很不协调。再者，刘潜性格豪纵，又曾任武职，无论以人观词，还是以词逆人，都比较切合。另外，《全宋词》自《东原录》辑出刘潜《水调歌头》残句“六郡酒泉”，词题为“上曹玮”。曹玮（973～1030），枢密使曹彬之子，历任缘边安抚史一类官职，为当时名将。《长编》卷109“天圣八年春正月甲戌”条载贾同曾造访曹玮，见其驭军严明，十分叹服。结合残存“六郡酒泉”四字，写的应是边塞题材。因此，将刘潜、李冠词中互见的《六洲歌头》咏项羽1首判属李冠，2首《水调歌头》皆出自刘潜之手，当不谬。

李冠留存下来的诗歌有2首，其中1首已见前引《渑水燕谈录》。另1首《宿灵岩寺》，云：

叠翠围僧国，幽棲孰有才。
名高仍可隐，骨俗岂宜来。
花发松香没，云销石色迴。
何年脱身去，心委像前灰。

诗中写寄宿佛寺之所见所感，表达失意才士常有的皈依之思。中间四句极工稳，严谨中不失文采，再现出寺院内特有的环境气氛。《全宋诗》据陆心源《宋诗纪事补遗》卷5引宋唐士耻《灵岩集》录此诗后加按语云：“查四库本及《续金华丛书》本《灵岩集》均无此诗。”今按：此可待考。山以灵岩为名者多，其山寺即可称灵岩寺，著名者如江苏吴县之灵岩山及灵岩寺。如果此诗确为李冠作，就目前所知李冠行迹，诗中灵岩寺当在今济南市长清境内，为国内佛教四大名刹之一。又，《全宋诗》录历城人张掞（与李冠、刘潜友善，范讽尝荐其治理京东，于是有知掖县之任命。暂未被列为逸党成员）同题五言诗一首（一说为张掞之兄张揆作），似可参看。李冠的词，《全宋词》录存5首。其《蝶恋花·春暮》等短调风姿绰约，颇有佳句，而尤以《六洲歌头》连璧之作辉耀词史。其“骊山”篇咏李（隆基）、杨（玉环）故事，浓缩陈鸿《长恨歌传》与

白居易《长恨歌》之妙文，刚健不乏婀娜之态，凄凉忧古之怀可惊当世。咏项羽一篇更见特出，词云：

秦亡草昧，刘项起吞并。鞭寰宇，驱虎龙，扫欃枪，斩长鲸。血染中原战，视余耳，皆鹰犬，平祸乱，归炎汉，势奔倾。兵散月明，风急旌旗乱，刁斗三更。共虞姬相对，泣听楚歌声，玉帐魂惊，泪盈盈。念花无主，凝愁苦，挥血刃，掩泉扃。时不利，骓不逝，困阴陵，叱追兵。呜咽摧天地，望归路，忍偷生。功盖世，何处见遗灵。江静水寒烟冷，波纹细，古木凋零。遣行人到此，追念益伤情，胜负难凭。

此词串演司马迁《史记·项羽本纪》，程大昌《演繁露》卷 16 称扬此词“闻其歌使人怅慨，良不与艳词同科”。的确，如此大气包举、慷慨悲壮的百字以上长词，在当日词坛绝无仅有。

贾同仅存《示蔡通判》诗一首，云：

圣君恩重龙头选，慈母年高鹤发垂。君宠母恩俱未报，酒如成病悔何追。

明白如话，略无艺术性可言。但以诗代简，却很有实用性。《宋诗纪事》卷 8 引《合璧事类》记其本事云：“蔡文忠公齐，喜酒，饮量过人。既登第，通判济州，日饮醇酎，往往至醉。是时太夫人年已高，颇忧之。一日，贾存道先生过济，文忠馆之数日。先生爱文忠之贤，虑其以酒废学生疾，乃为诗示文忠云云。文忠瞿然起谢，自是非亲客不对酒，终身未尝至醉。”看来这首诗还真是起了作用，可为诗坛佳话。蔡齐（988～1039），字子思，胶水（今山东平度）人，举进士第一，累官至参知政事，谥文忠。《东都事略》卷 53、《宋史》卷 286 有传。《全宋诗》卷 143 据王得臣《麈史》卷 2 收录贾同此诗，字句稍异。

李芝、王樵皆无作品传存，殊为憾事。

通过以上叙述，我们或可得到如下启示：其一，北宋前期，正当唐宋文化的链接与转型时期。政治上的大一统不可能也无法立即“指令”其文化学术在新时代的画布上绘出特有的主色调，这种不同步是正常的。纵览中国文学史可以看到，往往在一个新朝代诞生之后，文坛上有一阵短暂的沉寂，继而是诸家竞出，群体与流派渐兴，承袭与革新杂合，多元化探索成为一时之趋势，这基本上成为一个规律性的现象，宋初情况正是如此。就诗歌创作而言，众所周知，当时相继出现三大体派，一是白体派，代表人物有李昉、徐铉、王禹偁等，诗风平易浅切；一是晚唐体派，代表人物有九僧、魏野、林逋、潘阆、寇准等，诗风精巧新僻；一是西昆体派，代表人物有杨亿、刘筠、钱惟演、丁谓等，诗风艳丽典雅。三派情况不同，各有缺陷和优长，但有一点是相同的，那就是在“唐音”走向“宋调”的嬗变中，在推动宋诗逐步成熟并形成主流风调的历程中，在不同的层次和意义上做出了重要的铺垫。但是，我们也不应该遗忘在这个时期还有其他诗人或群体流派也为此尽了哪怕是“绵薄”之力，“东州逸党”派或称东州诗派既是其中的一个。虽其作品多佚而难窥全豹，但就残存诗作而言，却兼取白体的通脱与晚唐体的精巧两个方面，又辅之以豪纵的气格，延年诗尤可作为代表。可以想见，当年他们的创作个性并不雷同，而力避五代柔弱之风、求新求变却是他们的共同追求。同时，也应该注意到，三大体派的主要代表如王禹偁、魏野、林逋、杨亿、刘筠等人于仁宗天圣末（1032）之前先后辞世，而东州诗派的创作活动则又往后延续了十年之久（逸党的主要活动时间约在真宗朝末年至仁宗庆历之前）。且不说此派中人与主盟宋诗革新的“总设计师”欧阳修及其中坚苏舜钦等有过交往，单就其在生活与创作年代上与之更为衔接这一点看，谓东州诗派是建构“宋诗”的一支辅翼力量，至少是引玉之“砖”，当不是无根游谈。再从歌词创作角度而言，东州诗派也不妨说是一个词派。宋初几十年词坛颇为寥落，待柳永、晏殊、张先诸人出，始显活跃，多种词风同时并存，小令与慢词并峙发展。东州派的词作，其小令艺术不亚于晏、张，而上举刘潜尤其是李冠之长调慢词，在当时别开生面，可称独步。一般谈论所谓豪放词者，多推范仲淹几首《渔家傲》为起始，实为误导，起码不够全面。由此，也可见出东州派词人的“词史”意义及其价值。其二，从地域文化传承方面来看，“东州逸党”自然会受到齐鲁文化即后来成为中国主流文化的儒家文化的濡染，但应注意，齐文化与鲁文化在融合整合过程中仍存在着相对的差异性。一般而论，齐文化比较活畅，尚事功，注重因革、新变；鲁文化尊重传统，崇尚礼仪，较为敦厚。“东州逸党”之个性，当是更多地承传了齐文化的传统，这也就很容易使我们联想起宋代文坛的两位名家、俗称济南“二安”的李清照与辛弃疾。“二安”均为齐州人，又在齐文化圈内生

活了很长一段时间，从父祖辈和故土文化中所受的熏陶，也以齐文化精神显得突出。南渡之后，不少作品中把乡恋之情与故国山河之念融化在一起，不仅将思乡主题提升到一个新的高度，而且带有文化寻根的意味。易安《上枢密韩公工部尚书胡公》诗曾云：“嫠家父祖生齐鲁，位下名高人比数。当时稷下纵谈时，犹记人挥汗成雨”；幼安《美芹十论》有言：“臣之家世，受廛济南，代膺闈寄，荷国厚恩”等等，都使人感受到怀故之心的强烈驿动。至于“二安”的人品与文风——且不说幼安——只看易安这位当时无权参与政治生活的女性作家的“狂态”与不羁之气，就足以令人吃惊。当我们追溯“二安”这两位文化名人的生活道路与其成长的社会和乡土背景时，那诸多因素中，不能不令人联想到他们的前辈“东州逸党”。

三

有两个问题需作简略论证：一是“东州逸党”出现的社会文化原因；一是逸党人物的交游。

上面曾提到颜太初在《东州逸党》诗中对之大力声讨，此可摘录部分文字：“东州有逸党，尊大自相推。……六籍被诋诃，三皇造毁訾。……或为童牧饮，重髦以相嬉。或作概量歌，无非市井辞。或作薤露唱，发声令人悲。或称重气义，金帛不为赀。或曰外形骸，顶踵了无丝。……乡老为品状，不以逸为嗤。宗伯主计谐，不以逸为非。私庭训子弟，多以逸为宜。公朝论人物，翻以逸为奇。家国尽为逸，礼法从何施”。他觉得这些人实在罪大恶极，建议朝廷“分捕复大索”，一一逮捕归案，并使“大者肆朝市，其徒窜海湄”，甚至“杀一以戒万”，严刑峻法，方可“无使永嘉风，败乱昇平时”。从颜太初开列的逸党“罪状”和造成的“危害”来看，似乎立国不久的赵宋王朝政权正面临着一场真正的危机与挑战。而从我们在前文中叙述的逸党诸人的所作所为来看，也并非尽如颜诗中所夸张的那种情形。不过，我们也得承认，逸党确有超越世俗的“特异”之处，否则不会激起那么大的反响。庞籍数次弹劾范讽，除了权力之争等其他因素之外，亦与此有关。《长编》卷116“景佑二年二月丁卯”条载庞籍言：“(范)讽放纵不拘礼法，苟释不治，则败乱风俗，将如西晋之季，不可不察。”同颜太初所言如出一辙。其实，颜氏指斥逸党之“罪恶”无非两条：一是不守名教，目无礼法，妄自尊大，行为放浪；二是创作粗俗，或哀乐由己，非但无益于世，且有违道统。所谓概量，指称量谷物所用之量器，亦指用斗斛等量器来确定谷物之多寡。《礼记·月令》：“(仲春之月)角斗甬，正权概。”郑玄注：“概，平斗斛者。”《宋史》卷42《理宗本纪》：“诏诸路和耀给时直，平概量。”概量歌当即流行于市井民间的一类歌谣。薤露，乐府《相和曲》名，古代挽歌。崔豹《古今注》卷中：“《薤露》、《蒿里》，并丧歌也。……至孝武时，李延年乃分为二曲，《薤露》送王公贵人，《蒿里》送士大夫庶人，使挽柩者歌之。”“薤露唱”，此指任意抒自我之情的悲酸吟唱。两个方面集中到一点，即所谓“逸”风，在颜太初看来，也就是“永嘉风”。“逸”字有多个义项，如奔竞、隐遁、超越、闲放等，此为贬义，主要指放纵淫荒、不顾德行，而作为一个概念，又与“永嘉风”紧密相连。永嘉，西晋怀帝年号(307~313)。时当八王之乱通过，却仍旧祸事迭起，日不安宁，三年后西晋政权倾圮，晋室南迁。从颜诗中提到的“竹林民”、“夷甫辈”、“阮籍”等人看来，“永嘉风”当指自曹魏正始至整个西晋期间的世风与文风。是时，由于残酷的政治斗争和频繁的祸乱，士族伪饰名教，文人力畅玄思，纵情声色与高蹈遗世之风并起，个性意识大为张扬。不过，北宋前期的政治现实毕竟不同于西晋之季，“逸”风却有弥漫朝野之势，而又以东州之地为甚，个中原因可能相当复杂，约而言之，我们不妨注意到以下几个方面：首先是儒学发展过程中的暂时中衰。自儒学被统治者视为治理国家、强固社会秩序最有效的工具之后，便成为中国思想文化的主流。而每逢乱世，它也就最容易受到其他思想文化(尤其是佛、道思想文化)强有力的冲击，出现凝滞，产生变异。原始儒学演变为两汉经学，独尊儒术至魏晋玄学之大兴，情况自有不同，却都与乱世诸家纷起、思想文化多元化有关。隋唐儒学在名义上保持着权威地位，但所谓儒、佛、道“三教合一”的趋势实际上使儒学又在经历着一次变化。韩愈复兴儒学并未成功，只是在古文方面有所收效。经过唐末五代的动乱，到北宋前期，儒学之衰已颇明显，司马光在仁宗宝元二年(1039)作《颜太初杂文序》则有“天下之不尚儒久矣”之叹^[2](卷64)；与此同时，融摄佛道思想形成的新儒学——理学已初露端倪，此正是儒学衰变的结

果。儒学统治的松弛,也就使类似于西晋之关注自我、放浪越礼一类行为成为比较突出的社会现象。这是某种程度的“历史相似”,而不是历史的完全重复。其次是北宋前期的社会态势。赵宋立国伊始即呈弱势,气魄远逊汉、唐。太祖、太宗方能进取,却有点力不从心。真宗至仁宗庆历之前,由于中央集权制度业已建立,宋辽澶渊盟好,似乎天下已太平无事,只想守成而不图力革积弊,于是朝廷因循守旧之风愈益严重,如司马光《涑水纪闻》卷 3 载,与“东州逸党”颇有瓜葛的宰相吕夷简尝奏令参知政事宋绶编定成例,并说:“自吾有此例,使一庸夫执之,皆可为相矣。”即可见当日风气^②。另一方面,宋初即确定了文官政权的基础,士大夫俸禄丰厚,地位优越。虽然朝廷欣赏黄老之学,但为了巩固政权之需要,又不能不尊孔崇儒,进入仕途仍要靠儒学起家。而儒学迹近凝固,《能改斋漫录》卷 2 既谓“庆历以前,学者尚文辞,多守章句注疏之学”,无多发明。这种状况必然为试图建立功业的才士所不满,逸党人物如王樵、石延年等博览群籍而不治章句,便是显例。知识阶层惯以天下为己任,敢于指点江山,论斥时政,何况又是在一个更代不久、精神比较自由的特定历史阶段?因此,在某种意义上说,“逸”风的流布是时代的变革要求与因循蹈矩矛盾相激的产物,是对于泥守之风的一种反动。再次是地域文化传统。齐鲁文化之悠久沉博人所熟知,前已略及,齐文化与鲁文化毕竟有所差异,而地处东州的北宋齐州、淄州一带正是齐文化的发祥地。自姜尚、管、晏以来,因俗简礼、尚贤下士、义利并重、政教合一、崇尚武勇、善于辞辩等文化传统世代相沿,至儒学消歇的北宋初期,此地风尚更显得自由开放。上述王樵事约可概见,再如《宋史》卷 326《田敏传》载五代遗民、淄州邹平人田敏主张“读书不必多”,当择精义,“所校《九经》,颇以独见自任”。又如《宋史》卷 457《田皓传》记齐州历城人田皓“好著述,聚学徒数百人……,著作百余篇传于世,大率迂阔。每构思,必匿深草中,绝不闻人声,俄自草中跃出,即一篇成矣。”《渑水燕谈录》卷 4 亦记其人与徐铉、王禹偁交游,尝致书徐铉“质其去就”,后“遂决高蹈之志”。这些,都可使人看到逸党人物的影子,是“逸”风产生的地方背景。其实,颜太初攻伐逸党,除开别的因素不论,也因其深受鲁文化之陶染。他是颜渊四十七世孙,字醇之,号凫绎处士。本传谓其“慷慨好义,喜为诗,多讥切时事”。其子颜复从苏轼游,苏轼曾作《凫绎先生诗集叙》,亦谓其诗文“皆有为而作”云云。这个鲁地名儒是“礼法”之士,他写诗讽刺“东州逸党”并不奇怪。另外,对颜太初“深器之”的孔道辅(986~1039),字原鲁,孔子四十五代孙,《宋史》卷 297 本传中载“孔氏故多放纵者,道辅一绳以法”,与太初极相类。只是“尝贻书以疏甚过”的姜潜是石介的门生,“贻书”内容尚不得而知。

“东州逸党”交游甚广,最值得一提的是他们与泰山学派和庆历革新领袖人物直接或间接的关系。

未被笔者列入逸党成员的李迪与范讽等人为至交,泰山学派的开山孙复即是李迪的侄女婿。《宋史·孙复传》:“(孙复)年四十不娶,李迪知其贤,以其弟之子妻之”。《东都事略》卷 113 孙复本传亦记其事。孙复(992~1057),字明复,晋州平阳(今山西临汾市)人,学者称泰山先生。著《尊王发微》12 篇,其讲说多异先儒。孙复讲学于泰山书院,乃应石介之邀。石介(1005~1045),字守道,兗州奉符(今山东泰安市)人,乡人称徂徕先生。《东都事略》卷 113、《宋史》卷 432 有传。本传谓其遇事奋然敢为、为文有气。其著述多有散佚,现存《徂徕集》20 卷。他和石延年交好,曾盛称延年诗,已见上引。和范讽亦有交情,如明道二年仁宗亲政,斥后党,起用李迪为相,范讽为御史中丞,范仲淹任谏官,石介曾在《上范中丞书》、《上郭殿院书》等文中对范讽表示祝贺,对朝政充满希望^[3](卷 12)。孙复、石介聚徒讲学,又同在国子监任教,其所作为不仅有功于北宋的诗文革新运动,更是宋代理学的先驱,此已为人们公认。孙、石二人又同出范仲淹门下,朱熹《三朝名臣言行录》云:“文正公(范仲淹死后谥文正)门下多延贤士,如胡瑗、孙复、石介、李觏之徒,与忠宣(范仲淹之子范纯仁死后谥忠宣)游。”范仲淹(989~1052),字希文,吴县(今江苏苏州市)人。《东都事略》卷 59、《宋史》卷 314 有传。他是有宋一代名臣,庆历新政的领袖人物,其道德文章为历代士人钦敬。需要强调的是,范仲淹二岁而孤,随母改嫁到淄州长山(今山东邹平东,与济南市交界处)一朱姓人家,遂名朱说。少年时曾在此地刻苦攻读,对日后建功立业影响甚大。晚年镇守青州(今属山东)时,在寄给乡人的一首诗中称自己原是“长白一寒儒”,对“旧庐”、“乡人”满怀深情^[4](卷 7)。这里是范仲淹的第二故乡,也是“东州逸党”的故乡。提起范仲淹及其在庆历新政时的革新意

识,不能不使人想到他的这段经历和齐风民俗。同时,范仲淹与范讽曾同在谏台共事,范讽为其上司,当有来往。而在同宰相吕夷简的关系上,二范态度约略相似,常与吕氏不和,尽管其严重程度与具体事件有异。另者,范仲淹有《送石曼卿》诗,谓其“英气飘飘酒满颜”,将石氏比作西汉贾谊,表明他与延年亦有交谊^[5](卷166)。庆历新政的健将、北宋诗文革新的领袖欧阳修(1007~1072),字永叔,号醉翁,晚号六一居士,庐陵(今江西吉安市)人。《东都事略》卷72、《宋史》卷319有传。欧阳修与石介同年举进士,翰墨往还,为知己之交。庆历三年(1043),石介上《庆历圣德颂》诗,推誉一时名臣范仲淹、富弼等人,歌颂新政,震动朝野。石介为此付出惨重代价,死后几成发棺之祸。石延年也是欧阳修的好友,及延年卒,为写《墓表》并《哭曼卿诗》,扬其才略,哀其不遇,可见友谊之笃。要之,诗文革新、理学滥觞与庆历新政,一个主要涉及文化学术,一个主要涉及政治、经济等社会改革,虽然“东州逸党”的成员在庆历元年之前多已下世,或者也没有直接打出参与某个历史性事件的旗帜,但通过其交游,看看逸党人物在这些事件“正式”启动时哪怕是已然消失的背影(如贾同、刘潜等皆好古文),仍有意义。

注释:

- ① 如济南市社会科学研究所编著、齐鲁书社1986年出版的《济南简史》第三章之相关内容,该章由徐北文先生执笔;又可见程杰先生著《北宋诗文革新研究》一书第4章及第11章之部分内容,该书由内蒙古教育出版社2000年出版。
- ② 以上几句论述尝参萧庆伟《北宋新旧党争与文学》第一章第13页、14页;有关司马光之事亦转引于此,但已经过笔者从他本查证。

[参考文献]

- [1] 厉 鹏. 宋诗纪事[M]. 上海:上海古籍出版社, 1983.
- [2] 北京大学文献研究所. 全宋诗:第四册[M]. 北京:北京大学出版社, 1991.
- [3] 司马光. 温国文正公文集[A]. 四部丛刊[Z]. 上海:上海书店, 1984.
- [4] 石 介. 徒律石先生文集[M]. 北京:中华书局, 1984.
- [5] 王辟之. 潘水燕谈录[M]. 北京:中华书局, 1981.
- [6] 北京大学古文献研究所. 全宋诗:第三册[M]. 北京:北京大学出版社, 1991.

(责任编辑 何良昊)

Investigation into *School of Dongzhou* of Northern Song Dynasty

CUI Hai-zheng

(Chinese Language & literature Department, Jinan University, Jinan 250002, Shandong, China)

Biography: CUI Hai-zheng (1947-), male, Professor, Chinese Language & Literature, Jinan University, majoring in literature of Song and China Ci.

Abstract: *School of Dongzhou* is a writers' association and a school of literature that emerged in early Northern Song Dynasty with strong regional characteristics and with Fanfeng as the leader. Their behaviors and works reflected the typical concepts and tendencies during the shifting periods in culture from Tang Dynasty to Song Dynasty. In a sense, they paved the way for *Song Tune* and influenced the academic direction of Song Dynasty.

Key words: early Northern Song; *School of Dongzhou*; significance in the history of literature